

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 必须坚持人民至上

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。

文章强调，人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。

人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

文章指出，江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，贯彻群众路线，尊重人民主体地位和首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系，与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。

文章指出，全面建成社会主义现代化强国，人民是决定性力量。必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有，紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。要积极发展全过程人民民主，坚

持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，健全人民当家作主制度体系，充分激发全体人民的积极性主动性创造性。贯彻以人民为中心的发展思想，解决好人民群众急难愁盼问题，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。不断巩固发展全国各族人民大团结、海内外中华儿女大团结，充分调动一切积极因素，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

## 简明新闻

●3月31日至10月26日，全国民航执行2024年夏秋航空航班计划，188家国内外航空公司计划每周安排客货运航班12.2万班，民航运输呈现稳步增长

●俄罗斯国家反恐委员会3月31日说，俄方当天在俄南部达吉斯坦共和国首府马哈奇卡拉市抓获3名正谋划实施恐怖犯罪的武装分子

●据巴勒斯坦通讯社3月31日报道，以色列军队当天对加沙地带中部阿克萨医院内一处临时营地发动空袭，造成至少4人死亡、

16人受伤

●据叙利亚媒体“沙姆调频”3月31日报道，叙西北部邻近土耳其的边境地区发生一起汽车炸弹袭击，已造成至少8人死亡、23人受伤。目前尚无任何组织或个人宣称制造了这起袭击

●塞尔维亚总统武契奇3月30日宣布，提名副总理兼国防部长武切维奇为新一届政府总理人选

●据厄瓜多尔媒体3月31日报道，该国西南部城市瓜亚基尔3月30日晚发生枪击事件，致8人死亡、10人受伤

(均据新华社)

## 能源设施遭俄军持续空袭 乌克兰多地紧急停电

新华社基辅3月31日电 (记者李东旭)乌克兰能源部3月31日发布消息说，由于近日俄军对乌克兰能源设施发动持续空袭威胁到乌克兰电网安全运行，30日晚在乌克兰国家电力公司统一调度下，第聂伯罗彼得罗夫斯克州、苏梅州、波尔塔瓦州和顿涅茨克地区实施紧急停电，哈尔科夫州继续实施轮流停电。

乌克兰空军司令奥列修克31日在社交媒体发文说，当天凌晨，俄军再次对乌克兰发动空袭，俄军发射了16枚导弹和11架攻击型无人机，乌防空火力拦截了其中的9枚巡航导弹和9架无人机。

敖德萨州军事行政长官基佩尔31日在社交媒体发文说，当天凌晨，敖德萨州能源设施再次遭到俄军空袭，当地防空火力拦截了8架无人机，1处能源设施被无人机碎片击中并起火，导致数个居民点停电。截至当地时间上午10时，敖德萨州仍有超过1万户居民停电。

据当地媒体报道，31日凌晨，乌克兰西部的赫梅利尼茨基州、利沃夫州和捷尔诺波尔州也遭到空袭。

近日俄军加强了对乌克兰能源设施的空袭力度。3月22日和29日，俄军对乌克兰东部、中部、西部等多个州能源设施发动两轮大规模导弹和无人机袭击，袭击重点是发电厂。



## 第十届北京国际数字农业与灌溉技术博览会开幕

3月31日，参展企业工作人员向参观者介绍一款果园植保机器人。

与灌溉技术博览会在北京国家会议中心开幕。本届展会以“新制造 新服务 新业态”为主题，为现场观众展示

了大量数字农业与灌溉技术领域的先进装备与技术。

新华社记者 张晨霖 摄

## 3月份三大指数同步回升

我国经济景气水平回升

据新华社北京3月31日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会3月31日发布数据，3月份，中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.8%、53.0%和52.7%，比上月上升1.7、1.6和1.8个百分点，三大指数均位于扩张区间，企业生产经营活动加快，我国经济景气水平回升。

业内人士分析指出，作为经济

运行先行指标，3月份三大指数同步回升，显示我国经济运行延续回升向好态势，内生动力持续增强，社会预期不断改善，高质量发展扎实推进。

国家统计局新闻发言人刘爱华表示，下一阶段，要坚定发展信心，狠抓政策落实落地，切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长

## 4月起一批新规开始施行

2024年4月，一批将要施行的新规带来美好生活新愿景。

## 工伤保险跨省异地就医直接结算开始试点

为更好保障工伤职工权益，人社部等三部门印发关于开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作的通知，自4月1日起，全国各省份将试点开展工伤保险跨省异地就医直接结算。

通知要求，由各省份和新疆生产建设兵团人社部门选择部分地市启动试点，试点地人社部门持社保卡直接结算跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。试点期限为一年。

## 托育机构婴幼儿生活场所监控录像资料保存期不少于90天

4月1日起施行的推荐性卫生行业标准《托育机构质量评估标准》，对托育机构的办托条件、托育队伍、保育照护、卫生保健、养育支持、安全保障、机构管理等评估的内容进行了规定。该标准适用于对3岁以下婴幼儿提供全日托照护服务的机构(含幼儿园的托班)的评估。对提供半日托、计时托、临时托等照护服务的托育机构的评估可参照执行。

评估标准提出，托育机构应具备安全设施设备，安装一键式报警、配备必要的消防设施。婴幼儿生活场所安装监控设备且全覆盖。监控录像资料保存期不少于90天。婴幼儿生活用房应布置在

3层及以下，婴幼儿用房明亮，天然采光等。

## “最小范围”采集寄递服务用户个人信息

4月1日起实施的新版《快递服务》三项系列国家标准细化了国内快递服务时限，提出了从业人员权益保护要求，强调了快递用户个人信息采集、存储、使用中的数据安全以及合理确定服务费用等要求。

新版标准规定，快递服务主体采集寄递服务用户个人信息，应限于实现快递服务目的的最小范围，包括姓名、联系方式、收件(收件)地址、寄递物品信息、身份证信息，不应过度收集用户个人信息。快递电子运单应采取隐私面单等技术措施保护用户个人信息。

## 水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装

4月1日起实施的《限制商品过度包装要求 生鲜食用农产品》(GB43284-2023)强制性国家标准，明确了蔬菜(含食用菌)、水果、畜禽肉、水产品等五大类生鲜食用农产品是否过度包装的技术指标和判定方法。

该标准规定蔬菜(包含食用菌)和蛋不超过3层包装，水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装。同时，在“销售包装”的定义中特别注明“不包括物流防护包装以及冷却、气体调节、防潮等保鲜保活功能性包装”。

(据新华社北京3月31日电)

## 以军宣布在希法医院打死两名哈马斯高级领导人

据新华社耶路撒冷3月30日电 (记者吕迪旭 张天朗)以色列军方30日宣布，以军当天在加沙地带北部加沙城希法医院的军事行动中，打死巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的两名高级领导人。

以军发言人阿维哈伊·阿德雷伊30日在社交媒体发表声明说，以军当天在希法医院打死多名巴勒斯坦武装人员，其中包括哈马斯负责军事情报的高级领导人法迪·杜韦克和哈马斯负责在约旦河西岸活动的领导人扎卡里亚·纳吉布。阿德雷伊还发布了相关人员照片和以军军事行动相关视频。

以色列军方30日早些时候发布战况通报说，以军方和情报部门

在希法医院的军事行动还在持续。以军消灭或逮捕了“恐怖分子”，查获大量武器，包括狙击武器、步枪、手榴弹等。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门30日发表声明说，以军在希法医院的军事行动持续两周后，医院内仍有107名患者被困，没有水、电和药品，这些患者的生命处于严重危险之中，“我们呼吁采取紧急行动挽救他们的生命”。

据加沙地带卫生部门30日公布的数据，以军过去24小时在加沙地带的军事行动造成83人死亡、98人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过327万人死亡、逾75万人受伤。

## 保健品虽不是药品 监管和工艺也要跟上

——小林制药“红曲风波”的警示与启示

## 1 监管存在漏洞

此次事件暴露出日本“功能性标示食品”制度的安全隐患。我们口中常说的保健品在日本被称作保健功能食品，曾分为特定保健用食品和营养功能食品两类，2015年后又新增一类“功能性标示食品”。“功能性标示食品”生产商只需在上市销售前向日本内阁府下属的消费者厅提交与其声称功能相符的科学依据进行备案即可，无需日本政府审批许可。这种相对宽松的监管机制，可能导致有关各方在安全性检验上存在疏忽。

日本厚生劳动大臣武见敬三在新闻发布会上说，从最早出现健康问题报告到小林制药宣布召回产品间隔两个多月时间，在此期间小林制药公司未向政府提供相关信息，这“不得不说不遗憾”。

此次事件后，日本政府将着手对所有申报备案的数千种“功能性标示食品”实施紧急检查。

中国农业大学食品科学与营养工程学院博士生导师朱毅表示，日本对“功能性标示食品”准入宽松。相比较我国是注册制与备案制相结合，既抓面，又抓点，监管更严格。

中国中药协会中药发酵药物专委会发酵中药饮片技术专家组组长申屠银洪表示，药品和保健食品上市，企业必须进行严格监控，这包括但绝不限于不良反应报告制度。

日本经济学家、无限合同会社首席经济师田代秀敏表示，小林制药公司是典型的日本家族企业，这类企业做经营决策时可能存在家族利益优先于顾客利益的倾向。

近期，日本有多人在服用小林制药公司生产的含红曲成分保健品后肾脏疾病住院甚至死亡。截至28日晚，服用该公司涉事保健品的消费者中已有5人死亡、114人住院，另有约680人入院就诊或准备就诊。该事件引发日本国内外关注，并再次敲响保健品安全警钟。

记者在调查中发现，此次“红曲风波”暴露出日本“功能性标示食品”制度的安全隐患、日本红曲制备工艺经验不够完备等问题。专家们也提醒消费者，不必谈红曲产品而色变，但要理性对待、谨慎购买这类保健品。

日本专家认为，此次小林制药的红曲相关产品之所以出现“意想不到”成分，主要有3种可能性：一是在生产过程中混入了“未知成分”的异物，二是混入了能够生成“未知成分”的微生物，三是红曲菌株突变成了能产生“未知成分”的菌株。

多年从事食品安全相关工作的东京大学名誉教授唐木英明表示，小林制药使用的红曲菌没有合成橘霉素基因，通常情况下很难想象红曲菌会产生有害物质，无需对正常红曲的安全性抱有不安。

申屠银洪也表示，日本企业出现的个别质量问题(原辅料均系日本国内生产)不代表红曲相关产品的真实情况。

## 2 制备工艺缺陷

小林制药公司本月22日说，该公司对自己生产的含红曲成分保健品及其使用的红曲原料进行分析后发现，其自产红曲原料中存在当初“意想不到”的来自霉菌的成分，但尚未弄清该成分究竟是什么。

日本厚生劳动省29日表示，小林制药在涉事产品中检测到软毛青霉酸峰值。软毛青霉酸是由青霉菌产生的一种天然化合物。据日本共同社报道，小林制药认为该化合物可能是有问题的成分，将通过日本国立医药品食品卫生研究所等机构进行验证。

申屠银洪表示，红曲产品本身应用广泛，在我国已有1000余年使用历史，用于制药、酿酒、食品着色等方面。目前我国使用的红曲菌为经国家安全性评价、允许用于保健食品和药品的紫色红曲菌。而日本小林制药于2016年才开始红曲原料制备。

## 3 不必谈红曲而色变

芬兰毒理学与药物开发专家、赫尔辛基大学毒理学客座教授哈里·耶尔韦莱宁说，导致人出现肾中毒的情况有很多，即使不考虑制备过程的细节和所涉及的生产批次，肾中毒也有可能由患者服药总量中的活性成分本身超标引起。例如在此次红曲相关产品风波中，如果患者未按说明而超量服用保健品，或在已服用他汀类药物的基础上又加了保健品，则可能导致出现肾中毒情况。

日方专家也提醒，保健品不是药品。保健品是将相关功能成分浓缩后制成的片剂或胶囊等，消费者易摄入大量相同成分并持续服用，一旦保健品含有害成分，其健康风险会比普通食品大。另一方面，开具处方的

医生、药店的药剂师可以指出药物的副作用并说明使用方法，但保健品则靠消费者自己判断，有可能出现安全风险。

据小林制药发布的信息，可能有一些中国消费者通过跨境电商等渠道购买了涉事产品。专家提醒说，购买海外产品尤其是食品类产品，要选择正规的品牌授权店铺；通过非正规渠道购买的产品，一旦发生问题，消费者可能难以维权。

(据新华社北京3月30日电)

